

苏州斯莱克精密设备股份有限公司

2023 年度财务决算报告

苏州斯莱克精密设备股份有限公司（以下简称“公司”）2023 年财务报表已经江苏公证天业会计师事务所审计，出具了苏公 W[2024]A550 号标准无保留意见的审计报告。会计师的审计意见是，本公司的财务报表在所有重大方面按照企业会计准则的规定编制，公允反映了公司 2023 年 12 月 31 日的合并及母公司财务状况以及 2023 年度的合并及母公司经营成果和现金流量。现将 2023 年度财务决算情况汇报如下：

一、财务状况分析

1、资产结构：

单位：元

资产结构	报告期末	上年期末	同比增长
流动资产合计	2,511,581,844.80	2,558,661,508.24	-1.84%
非流动资产合计	1,851,785,650.49	1,531,508,063.16	20.91%
资产总计	4,363,367,495.29	4,090,169,571.40	6.68%

流动资产较上年期末减少了 1.84%。期中，期末应收票据余额为 82,989,774.13 元，较上年期末增加了 71.03%，原因是常州和盛销售增加，票据收款大于票据付款；期末预付账款余额为 90,472,815.11 元，较上年期末减少了 36.98%，减少的原因是母公司海外采购较去年同期减少；期末其他应收款余额为 6,062,284.91 元，较上年期末减少了 80.26%，减少的原因是常州和盛收回关联方欠款；期末其他流动资产余额为 45,823,762.16 元，较上年期末增加了 164.12%，增加的原因是待抵扣进项税较年初增加。

非流动资产较上年期末增加了 20.91%。期中，期末其他非流动金融资产余额为 22,639,699.00 元，较上年期末增加了 52.13%，增加的原因是报告期内先莱公司增加基金投资；期末投资性房地产余额为 1,549,314.70 元，较上年期末减少了 86.17%，减少的原因是报告期内母公司上海房地产停止租赁；期末固定资产余额为 898,178,248.79 元，较上年期末增加了 67.20%，增加的原因是报告期内公司在苏州、常州、合肥等再建项目转固；期末使用权资产余额为

47,964,624.18元，较上年期末增加了63.27%，增加的原因是报告期内常州和盛扩产，房产租赁较年初增加；期末递延所得税余额为30,298,168.30元，较上年期末增加了34.65%，增加的原因是报告期内子公司税务核定亏损产生递延资产较年初增加。

2、负债结构：

单位：元

负债	报告期末	上年期末	同比增长
流动负债合计	934,710,963.30	886,721,691.12	5.41%
非流动负债合计	1,127,678,687.76	745,068,833.99	51.35%
负债合计	2,062,389,651.06	1,631,790,525.11	26.39%

流动负债较上年期末增加了5.41%。其中，期末合同负债余额为74,624,961.22元，较上年期末减少了48.70%，减少的原因是客户项目持续确认收入，期末预收款减少；期末应交税费余额为30,685,503.85元，较上年期末减少了31.26%，是因为期末母公司应交增值税、所得税较年初减少；期末其他应付款余额为11,175,010.50元，较上年期末减少了38.31%，是因为常州和盛应付东莞股权收购款较年初减少；期末一年内到期的非流动负债余额为188,111,441.13元，较上年期末增加1062.58%，增加的原因是公司银行融资结构调整，项目贷款增加、中期流贷增加，期末一年内到期较年初增加；期末其他流动负债余额为23,383,957.56元，较上年期末减少了53.06%，减少的原因是报告期内常州和盛票据贴现，期末未终止确认银票预计负债较期初减少。

非流动负债较上年期末增加了51.35%。期中，期末长期借款余额为757,791,948.57元，较上年期末增加了85.16%，增加的原因是报告期内公司项目贷款较期初增加，母公司中期流贷较期初增加；期末租赁负债余额为32,347,607.20元，较上年期末增加了88.71%，增加的原因是常州和盛扩产，房产租赁较年初增加。

3、所有者权益结构：

单位：元

所有者权益	报告期末	上年期末	同比增长
股本	628,423,865.00	626,545,825.00	0.30%
归属于母公司股东益	2,268,595,103.51	2,397,852,953.02	-5.39%

股东权益合计	2,300,977,844.23	2,458,379,046.29	-6.40%
--------	------------------	------------------	--------

公司 2023 年末总股本较上年末增加了 0.30%；归属于母公司股东权益较上年期末减少了 5.39%，股东权益较上年末减少了 7.72%。其中，期末少数股东权益为 32,382,740.72 元，较上年期末减少了 46.50%，减少的原因是报告期内控股子公司合计亏损。

二、经营成果分析

单位：元

项 目	2022 年度		2023 年度		增减变化
	金额	占收入比重	金额	占收入比重	变化
营业收入	1,731,318,733.36		1,651,433,458.67		
营业成本	1,148,495,830.43	66.34%	1,199,701,862.42	72.65%	6.31%
营业税金及附加	10,689,147.76	0.62%	12,808,229.39	0.78%	0.16%
销售费用	29,745,483.75	1.72%	28,587,866.33	1.73%	0.01%
管理费用	143,229,081.25	8.27%	164,678,720.89	9.97%	1.70%
研发费用	60,963,529.50	3.52%	70,018,218.79	4.24%	0.72%
财务费用	12,052,556.17	0.70%	34,643,124.80	2.10%	1.40%
信用减值损失	21,024,782.50	1.21%	13,075,258.15	0.79%	-0.42%
资产减值损失	44,980,613.69	2.60%	21,750,455.68	1.32%	-1.28%
其它收益	4,930,053.54	0.28%	9,318,303.28	0.56%	0.28%
投资收益	5,620,726.14	0.32%	1,845,380.20	0.11%	-0.21%
营业外收入	164,059.89	0.01%	1,007,718.94	0.06%	0.05%
营业外支出	3,313,968.37	0.19%	1,237,625.03	0.07%	-0.12%
利润总额	267,182,762.87	15.43%	123,242,647.43	7.46%	-7.97%
所得税费用	55,592,701.21	3.21%	28,215,103.35	1.71%	-1.50%
净利润	211,590,061.66	12.22%	95,027,544.08	5.75%	-6.47%

本报告期内，公司实现营业总收入 165,143.35 万元，较上年同期减少 4.61%；实现营业利润 12,347.26 万元，较上年同期减少 54.33%；实现利润总额 12,324.26 万元，较上年同期减少 53.87%；实现净利润 9,502.75 万元，较上年同期减少 55.09%；归属于上市公司股东的净利润 12,906.72 万元，较上年同期减少 42.87%。利润减少的主要原因是报告期内母公司的营业收入大幅减少，这部分收入毛利率较高，子公司新能源电池壳业务收入有大幅增长，这部分收入毛利率较低；合并来看公司毛利率降低了 6.31%，报告期内营业收入减少 4.61%，同期营业成本增加 4.46%，总成本增加 7.49%。

报告期内公司的财务费用为 3,464.31 万元，较上年同期增加了 187.43%，增加的主要原因是报告期内公司项目持续投入，银行融资规模扩大，利息费用增加；信用减值损失为 1,307.53 万元，较上年同期减少了 37.81%，减少的原因是报告期内美国子公司已提减值转回；资产减值损失为 2,175.05 万元，较上年同期减少了 51.64%，减少的原因是报告期内母公司存货减值比去年同期减少。

三、财务指标分析

单位:元

主要财务指标	2022-12-31/	2023-12-31/	增减变化
	2022 年度	2023 年度	
盈利能力比率			
销售净利率	0.12	0.06	-0.06
销售毛利率	0.34	0.28	-0.06
净资产收益率（加权平均）	0.13	0.04	-0.09
变现能力比率			
流动比率	2.89	2.69	-0.20
速动比率	2.11	1.84	-0.27
资产管理比率			
应收账款周转率（次/年）	3.34	2.32	-1.02
存货周转率（次/年）	1.59	1.62	0.03
流动资产周转率（次/年）	0.80	0.65	-0.15
总资产周转率（次/年）	0.51	0.39	-0.12
负债比率			
资产负债率	0.40	0.47	0.07
产权比率	0.66	0.90	0.24
每股经营活动产生的现金流量（元/股）	-0.09	-0.01	0.08

说明：

(1) 2023 年公司主要盈利能力指标与上年相比是下降的，销售毛利率下降了 6 个百分点，销售净利率下降了 6 个百分点，加权平均净资产收益率下降了 9 个百分点。2023 年，营业成本在营业收入中的占比为 72.65%，较上年增加了 6.31%，期间费用在营业收入的占比为 18.04%，较上年增加了 3.83%；加权平均净资产收益率有所下降，是因为 2023 年公司净利润较上年大幅下降。

(2) 2023 年流动比率和速动比率较 2022 年相比均略有下降。报告期内公司期末流动资产较上年末减少了 1.84%，流动负债较上年期末增加了 5.41%，使

得流动比率略有下降；存货同比增加了 14.94%，速动比率同比也略有下降。

(3)2023 年公司各项资产管理比率较上年有升有降。其中应收账款周转率比上年减少了 1.02 次/年，存货周转率比比上年增加了 0.03 次/年，流动资产周转率比上年减少了 0.15 次/年，总资产周转率均比上年减少了 0.12 次/年，总体来说，报告期内公司资产效率略有下降。

(4)2023 年公司资产负债率为 0.47，与上年同期 0.40 相比增加了 7 个百分点；产权比率为 0.90，比上年同期 0.66 增加了 24 个百分点。 负债比率有所增加，是应为报告期内公司实施多项目扩产，项目贷款增加。

(5)2023 年每股经营活动产生的现金流量为-0.01 元/股，与上年同期相比增加了 0.08 元/股，这是因为报告期内经营活动现金流入比上年同期增加了 29.42%，而同期经营活动现金流出比上年同期增加了 24.72%。

苏州斯莱克精密设备股份有限公司

2024 年 4 月 23 日